

# ลุยขยายถนน4เลน เส้นโคราช-บุรีรัมย์

## ‘ศักดิ์สยาม’สั่งทางหลวง ปธ.สลาทแจ่ง‘12นักซ์ตร’ เน้นขยายเฉพาะออนไลน์ พหุธิพงษ์เริ่ม5จีพื้นที่ศก.

‘สุริยะ’นำทีมถกสภาอุทฯวางแนวแก่อุปสรรคลงทุน  
‘สุพันธ์’เสนอรัฐหนุน‘เมต อิน ไทยแลนด์’วาระชาติ  
ส่งเสริมสินค้าผลิตในประเทศ (อ่านต่อหน้า 8)

ต่อจากหน้า 1

ขยายถนน

สศค.มั่นใจศก.ปีนี้โตเกิน3%

เมื่อวันที่ 4 สิงหาคม นายลวรณ แสง  
สนิท ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง  
(สศค.) เปิดเผยถึงเศรษฐกิจไทยปีนี้ว่า สศค.  
มั่นใจว่าเศรษฐกิจไทยจะไม่ถดถอย มั่นใจว่าจะ  
เติบโตเกินกว่า 3% โดย สศค.เตรียมแถลง  
ประมาณการเศรษฐกิจใหม่ช่วงสัปดาห์นี้ แม้

ภาวะเศรษฐกิจโลกมีความผันผวนจนกระทบ  
ต่อการขยายตัวของเศรษฐกิจไทย แต่ยังคงเชื่อว่า  
รัฐบาลจะมีมาตรการที่จะออกมารองรับ เพื่อไม่  
ให้เศรษฐกิจไทยปีนี้ต่ำจนเกินไป โดยก่อนหน้า  
นี้เมื่อเดือนเมษายน สศค.ประเมินเศรษฐกิจ  
ปีนี้ขยายตัวที่ 3.8% แต่ล่าสุดคงไม่น่าจะเป็น  
ตัวเลขดังกล่าวได้

“แม้สงครามการค้าระหว่างสหรัฐกับจีนจะ  
กระทบต่อการขยายตัวของการส่งออกของไทย  
ในปีนี้ก็ตาม แต่ สศค.ยังเชื่อว่าอัตราการขยาย  
ตัวของการส่งออกของไทยในปีนี้จะไม่ติดลบ  
โดยเดือนเมษายนที่ผ่านมา สศค.คาดการณ์  
การขยายตัวของการส่งออกในปีนี้อยู่ที่มูลค่า  
การส่งออกในรูปดอลลาร์สหรัฐในปีนี้จะขยาย  
ตัว 3.4% ต่ำลงกว่าที่คาดการณ์ไว้เมื่อเดือน  
มกราคมที่ผ่านมาที่คาดการณ์ว่าจะขยายตัว  
4.5%” นายลวรณกล่าว

นายลวรณกล่าวต่อว่า มาตรการกระตุ้น



### ตรวจมอเดอร์เวย์

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรี  
ว่าการกระทรวงคมนาคม และ  
คณะ ลงพื้นที่ตรวจการก่อสร้าง  
มอเดอร์เวย์ โดยสั่งให้กรมทางหลวง  
ศึกษาการขยายถนนเส้นโคราช-  
บุรีรัมย์ จาก 2 เป็น 4 ช่องจราจร  
เมื่อวันที่ 4 สิงหาคม

เศรษฐกิจที่จะใส่ลงสู่ระบบเศรษฐกิจนั้นจะต้องใส่เม็ดเงินลงไปภายในอันวาคมนี่ เพื่อให้มีผลต่อการกระตุ้นเศรษฐกิจ อาทิ มาตรการที่เกี่ยวข้องกับการช่วยเหลือผู้มีรายได้น้อย ส่วนมาตรการของพรรคพลังประชารัฐ ซึ่งเป็นแกนนำในการจัดตั้งรัฐบาล ที่มีนโยบายสำคัญคือ มารดาประชารัฐ ที่เป็นการให้เงินเลี้ยงดูแก่แม่ที่ตั้งครรภ์จนถึงลูกอายุ 6 ขวบ ยังกำหนดไม่ได้ว่าเม็ดเงินจะลงสู่ระบบเศรษฐกิจเมื่อไหร่ เพราะขึ้นอยู่กับว่าจะมีการตั้งครุฑเมื่อไหร่ ก็ราย

## ขงเกณฑ์รายได้ครัวเรือนคัดคนจน

นายลวรณกล่าวว่า ส่วนในเรื่องบัตรสวัสดิการประชารัฐเสนอไปยังรัฐบาลใหม่นั้น กระทรวงการคลังเสนอให้ลงทะเบียนใหม่ให้ภรรยาได้และทรัพย์สินของครอบครัว เข้ามาเป็นอยู่ในเกณฑ์ตรวจสอบคุณสมบัติ จากเดิมรายได้ไม่เกิน 1 แสนบาทต่อปี มีเงินฝากในบัญชีไม่เกิน 1 แสนบาท มีบ้านขนาดบ้านไม่เกิน 25 ตร.ว. และคอนโดขนาดไม่เกิน 35 ตร.ม. มีที่ดินเพื่ออยู่อาศัยเองไม่เกิน 1 ไร่ ส่วนที่ดินเพื่อการเกษตรไม่เกิน 10 ไร่ ถ้านำรายได้ครอบครัวมาใช้จะดูว่ามีสมาชิกกี่ราย เช่น มีสมาชิก 4 รายคนหารรายได้เพียง 1 คน คือพ่อเป็นหัวหน้าครอบครัว ดังนั้น รายได้ครอบครัวอาจกำหนดไว้ที่ 4 แสนบาทต่อปี เพื่อให้ครอบครัวกลุ่มสมาชิกในครอบครัวทุกคน

“หลักเกณฑ์ต่างๆ ในการลงทะเบียนและการตรวจสอบในรอบใหม่ ต้องเข้มงวดมากขึ้น นอกจากรายได้ครอบครัวแล้ว จะนำเกณฑ์ถือครองทรัพย์สินอื่นๆ เช่น รถ นอกเหนือจากการถือครองที่ดิน บ้าน มาประเมินด้วย เพื่อให้การลงทะเบียนใหม่ตรวจสอบคนจนให้ตรงจุดมากที่สุด และตั้งคณะกรรมการระดับท้องถิ่นมาช่วยกระทรวงการคลังตรวจสอบด้วย เพราะต้องการให้การลงทะเบียนรอบใหม่แก้ปัญหาการลงทะเบียนในรอบที่ผ่านมา มีกลุ่มคนอยู่ในครอบครัวฐานะดี แต่มารับบัตรสวัสดิการคนเหล่านั้นต้องถูกกันออกไป” นายลวรณกล่าว

## มั่นใจคนจนไม่ถึง14.5ล้านคน

นายลวรณกล่าวต่อว่า นอกจากนี้ จะมีการตั้งคณะกรรมการระดับท้องถิ่นให้เข้ามาช่วยตรวจสอบคุณสมบัติผู้ที่ถือบัตร และผู้สมควรได้รับบัตรใหม่ ในเบื้องต้นประเมินว่าผู้ถือบัตรสวัสดิการ 14.5 ล้านคน ในขณะนี้ต้องลดลง เป้าหมายความสำเร็จของโครงการตัวเลขคนจนต้องลดลง เนื่องจากช่วงที่ผ่านมากระทรวงการคลังมีโครงการในการพัฒนาอาชีพ

ซึ่งเบื้องต้นพบว่าการพัฒนาอาชีพทำให้ผู้ถือบัตรมีรายได้เกินกว่า 1 แสนบาทต่อปี ไม่น้อยกว่า 1 แสนคน

นายลวรณกล่าวว่า ส่วนกลุ่มที่ตกหล่นยังไม่ได้รับบัตร คาดว่าจะมีไม่มากไม่น่าจะถึง 1 ล้านคน เพราะที่ผ่านมากระทรวงการคลังให้ลงทะเบียนคนจนมาแล้วถึง 3 รอบ น่าจะครอบคลุมคนจนกว่า 99% แล้ว ดังนั้น คนที่จนและยังไม่มาขึ้นทะเบียนไม่น่าจะเหลือมาก ซึ่ง สศค.กำลังเสนอแนวทางการลงทะเบียนรอบใหม่ไปยังรัฐบาล รวมถึงสวัสดิการใหม่จะเริ่มใช้ในวันที่ 1 มกราคม 2563

“ขณะนี้ยังประเมินไม่ได้ว่าจะเหลือคนจนเท่าไร เพราะต้องดูเกณฑ์ว่าจะใช้อย่างไร ยังไม่ถึง รวมถึงเป้าหมายของบัตรสวัสดิการแห่งรัฐคือการช่วยเหลือและพัฒนาให้คนจนมีรายได้มากขึ้น สามารถยืนได้ด้วยตัวเอง กระทรวงการคลังไม่ต้องการให้ตัวเลขคนจนเพิ่มขึ้น และไม่ต้องการให้คนเหล่านี้มารับแค่การช่วยเหลือจากรัฐเท่านั้น” นายลวรณกล่าว

## คาดกนง.คงดอกเบี้ย1.75%

นายจิตติพล พฤษภาเมธานันท์ นักกลยุทธ์ตลาดเงินตลาดทุน ธนาคารกรุงไทยกล่าวว่า การประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) ของธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ครั้งที่ 5/2562 ในวันที่ 7 สิงหาคมนี้ คาดว่า กนง.จะมีเสียงเอกฉันท์ 7:0 เสียงคงอัตราดอกเบี้ยที่ 1.75% แม้ธนาคารกลางสหรัฐ (เฟด) จะปรับลดอัตราดอกเบี้ยลง แต่ไม่ได้ส่งสัญญาณชัดเจนว่าจะปรับลดดอกเบี้ยนโยบายลงต่อ และคาดว่าช่วงไตรมาส 3/2562 จะเห็นค่าเงินบาทเคลื่อนไหวระดับ 31.00 บาทต่อเหรียญสหรัฐ คาดกรอบค่าเงินบาทสัปดาห์นี้อยู่ที่ 30.70-31.20 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ ปิดสุดสัปดาห์ก่อนที่ 30.80 บาทต่อดอลลาร์สหรัฐ

นายนิธิต สถาผลเดชา เจ้าหน้าที่บริหารศูนย์วิเคราะห์เศรษฐกิจ ธนาคารทหารไทย (ทีเอ็มบีอนาไลติกส์) กล่าวว่า คาด กนง.จะมีมติเอกฉันท์คงอัตราดอกเบี้ยนโยบายที่ 1.75% เพราะขณะนี้อัตราดอกเบี้ยอยู่ในระดับต่ำ และหากลดดอกเบี้ยลงจะไม่มีผลต่อการลงทุนใหม่ของเอกชนที่จะเกิดขึ้น เพราะขณะนี้บริษัทในตลาดมีสภาพคล่องอยู่แล้ว สามารถระดมทุนได้ ความต้องการสินเชื่อจึงไม่มากนัก

## ส.อ.ท.เชิญพณ.ถกเทรดวอร์

นายเกรียงไกร เอียรรณกุล รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) ในฐานะประธานคณะกรรมการติดตามสถานการณ์สงครามการค้า (เทรดวอร์) ระหว่างสหรัฐและจีน กล่าวว่า สัปดาห์นี้คณะกรรมการจะหารือเพื่อติดตามสถานการณ์เทรดวอร์ภายหลังจากนายโดนัลด์ ทรัมป์ ประธานาธิบดีสหรัฐ ประกาศขึ้นภาษี 10% ในสินค้ามูลค่า 3.25 แสนล้านเหรียญสหรัฐ วันที่ 1 กันยายน 2562 จากเดิมระบุว่าจะขึ้น 25% และเลื่อนการขึ้นภาษีออกสุดท้ายก็กลับมาขึ้น 10% และเตรียมขึ้นส่วนที่เหลือนั้น เพราะเรื่องนี้กระทบไทย จะเป็นปัจจัยกดดันการส่งออกของไทยอย่างหนัก โดยขณะนี้อยู่ระหว่างกำหนดวันประชุม และเตรียมเชิญ น.ส.พิมพ์ชนก วอนขอพร ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า (สนค.) กระทรวงพาณิชย์ ที่รับผิดชอบเรื่องนี้ ร่วมประชุมด้วย

“วันที่ 7 สิงหาคม จะมีการประชุมคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ประกอบด้วย ส.อ.ท. สภาหอการค้าแห่งประเทศไทย และสมาคมธนาคารไทย โดยวาระการประชุมคาดว่าจะมีการติดตามสถานการณ์เทรดวอร์ เงินบาท และนโยบายรัฐบาลในการกระตุ้นเศรษฐกิจ” นายเกรียงไกรกล่าว

## บีไอโอเร่งลงทุนอีอีซี

นายณัฐม์ เทอดสิทธิ์ศักดิ์ รองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (บีไอโอ) กล่าวถึงสถานการณ์การลงทุนช่วงครึ่งปี 2562 ว่า การขอรับการส่งเสริมการลงทุนในช่วงครึ่งปีแรกของปี 2562 มีโครงการยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนจำนวน 758 โครงการ มูลค่าเงินลงทุนกว่า 232,000 ล้านบาท ในจำนวนนี้เป็นค่าขอรับการส่งเสริมในพื้นที่อีอีซีกว่า 118,000 ล้านบาท ส่วนค่าขอรับการส่งเสริมจากต่างประเทศ ในช่วงครึ่งปีแรกมีมูลค่ากว่า 147,000 ล้านบาท โดยญี่ปุ่นยังคงเป็นนักลงทุนอันดับหนึ่ง รองลงมาคือ จีนและฮ่องกง เม็ดเงินลงทุนที่ยื่นขอรับการส่งเสริมอยู่ในระดับสูงอย่างต่อเนื่อง แสดงถึงว่านักลงทุนมีความเชื่อมั่นต่อศักยภาพของประเทศไทย เพราะปัจจัยพื้นฐานด้านการลงทุนของไทยมีความแข็งแกร่ง และได้เปรียบประเทศคู่แข่งในภูมิภาค

“บีไอโอตั้งเป้าหมายการขอรับการส่งเสริมการลงทุนในปีนี้ไว้ที่ 750,000 ล้านบาท โดยเป็นค่าขอในพื้นที่อีอีซีไม่น้อยกว่า 300,000 ล้าน

บาท ดังนั้นช่วงเวลาที่เหลือ ปีโอไอจะทำงานเชิงรุกอย่างเต็มที่ให้เกิดการลงทุนตามเป้าหมายที่ตั้งไว้ทั้งในระดับประเทศและในพื้นที่อีอีซี โดยขณะนี้รัฐบาลใหม่ได้เริ่มปฏิบัติหน้าที่เต็มตัวแล้ว คาดว่าจะออกมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจชุดใหม่ ซึ่งสิ่งเหล่านี้จะทำให้นักลงทุนมีความเชื่อมั่น และส่งผลให้การตัดสินใจลงทุนในช่วงครึ่งปีหลังจะสูงขึ้นด้วย” นายอนุทินกล่าว

## ‘สุริยะ’ถกส.อ.ท.แก้อุปสรรคลงทุน

นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม เปิดเผยว่า วันที่ 9 สิงหาคม จะนำคณะผู้บริหารกระทรวงอุตสาหกรรมเดินทางไปพบนายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) และคณะกรรมการ ส.อ.ท. เพื่อหารือแนวทางส่งเสริมภาคอุตสาหกรรมร่วมกัน รวมทั้งสอบถามนโยบายใดของภาครัฐ ที่ยังเป็นอุปสรรคการลงทุน หรือต้องการให้ส่งเสริมด้านใดเป็นพิเศษ เพื่ออำนวยความสะดวกในการลงทุน เนื่องจากภาคอุตสาหกรรมไทยถือเป็นหนึ่งในหัวใจสำคัญที่ช่วยผลักดันเศรษฐกิจให้เติบโตยิ่งขึ้น

“ต้องการให้กระทรวงอุตสาหกรรมทำงานในเชิงรุก เดินเข้าไปหาผู้ประกอบการโดยตรงเลยว่า ยังมีอะไรที่ต้องการให้ภาครัฐช่วยเหลือหรือไม่ โดยเลือกไป ส.อ.ท.ก่อนเยี่ยมกรมหรือหน่วยงานต่างๆ ในกระทรวงอุตสาหกรรม

เพราะมีสมาชิกที่เป็นภาคอุตสาหกรรมรวมทุกขนาด ทั้งรายใหญ่ รายกลาง เอสเอ็มอี ล้วนแต่มีความสำคัญในภาคเศรษฐกิจไทย เมื่อรับฟังแนวทางส่งเสริม หรืออุปสรรค แล้วจะมอบเป็นการบ้านแต่ละหน่วยงานไปทำความเข้าใจกับนโยบาย 100 วันอุตสาหกรรมทำได้ เพื่อให้ครอบคลุมแก้ได้ตรงจุด” นายสุริยะกล่าว

นายสุริยะกล่าวว่า นโยบายเน้นเป็นพิเศษ คือ การส่งเสริมผู้ประกอบการเอสเอ็มอีให้ครบวงจร ให้เข้มแข็งโตได้จริง ปลอดภัยปัญหาที่ยังค้าง เพราะเป็นฐานรากสำคัญของระบบเศรษฐกิจไทย ที่ผ่านมามีโครงการที่ดี อย่างโครงการบีบีราเธอร์ พี่ช่วยน้อง ต้องเข้าไปดูว่าประสบความสำเร็จหรือมีอะไรที่ต้องช่วยกันเติมให้เป็นไปตามเป้าหมายหรือไม่ รวมทั้งหารือประเด็นนโยบายส่งเสริมการใช้ชิ้นส่วนในประเทศ (โลคอล คอนเทนต์) ก่อสร้างโครงสร้างพื้นฐานของไทย ถือเป็นโอกาสของผู้ประกอบการไทย เพราะตอนนี้เทคโนโลยีเปลี่ยนแปลงรวดเร็ว ทุกคนต้องช่วยเหลือ

กัน ประคับประคองทั้งภาครัฐ รายใหญ่ รายกลาง รายเล็ก ให้ปรับตัวและรอด ไม่ต้องการทิ้งกลุ่มไหนไว้

## ปธ.ส.อ.ท.ขงสารพัฒนาการ

นายสุพันธุ์ มงคลสุธี ประธาน ส.อ.ท. กล่าวว่า ต้องขอบคุณรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรมที่จะเดินทางมาที่ ส.อ.ท.หรือแนวทางการส่งเสริมร่วมกัน โดยภาคเอกชนจะนำเสนอข้อคิดเห็นที่เป็นประโยชน์ของทุกฝ่าย อาทิ การแก้ไขกฎหมายที่ยังเป็นอุปสรรคต่อการลงทุน ที่ยังมีหลายฉบับที่ยังต้องแก้ไขต่อไป เสนอภาครัฐสนับสนุนจัดตั้งกองทุนพัฒนานวัตกรรมของภาคเอกชน 1,000 ล้านบาท เพื่อพัฒนาเอสเอ็มอีไทย

นายสุพันธุ์กล่าวว่า ขณะเดียวกันจะเสนอให้สนับสนุนโครงการเมค อิน ไทยแลนด์ เป็นวาระแห่งชาติ เพื่อเพิ่มโอกาสในการส่งเสริมสินค้าที่ผลิตในประเทศไทย และบรรเทาผลกระทบจากปัญหาสงครามการค้าที่เกิดขึ้นหลายประเทศทั่วโลกได้ และขอให้ตั้งภาคเอกชนเข้าร่วมในคณะกรรมการพัฒนาอีส ออฟ คูอิง บิสซิเนส ด้านต่างๆ เพื่อปรับปรุงสภาพแวดล้อมทางธุรกิจ ให้มีความสะดวกและเอื้อต่อการแข่งขันของผู้ประกอบการในด้านต่างๆ

## ชาวไร่อ้อยพบ‘สุริยะ’7ส.ค.

นายอนุทิน อนันตสุข หัวหน้าสำนักงานสหพันธ์ชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า วันที่ 7 สิงหาคมนี้ แกนนำชาวไร่อ้อยจาก 4 องค์กร ประกอบด้วย สหพันธ์ชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย ชมรมสถาบันชาวไร่อ้อยภาคอีสาน สหสมาคมชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย และสมาพันธ์ชาวไร่อ้อยแห่งประเทศไทย จะเข้าพบ นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ เพื่อเสนอแนวทางการแก้ไขปัญหของอุตสาหกรรมอ้อยและน้ำตาลทรายในประเด็นหลัก 4-5 เรื่องโดยเฉพาะราคาอ้อยฤดูผลิตปี 2562/63 ที่มีแนวโน้มเฉลี่ย 700 บาทต่อตันเนื่องจากราคาดตลาดโลกลดต่ำจึงต้องการมาตรการสนับสนุนจากรัฐในการเพิ่มราคาอ้อยให้ได้ในราคาคุ้มต้นทุนการผลิต

“4 องค์กรชาวไร่อ้อยได้ระดมสมองและได้ทำข้อสรุปเสนอรัฐสอดคล้องกับพรรคพลังประชารัฐเองที่มีนโยบายให้ราคาอ้อยอยู่ที่ 1,000 บาทต่อตัน หากรัฐช่วยเหลือได้ตามนี้เกษตรกรชาวไร่อ้อยก็คงจะขอบคุณอย่างมากเพราะที่ผ่านมาราคาอ้อยตกต่ำต่อเนื่องมาหลายปี โดยปีที่ที่ผ่านมารัฐช่วยเหลือเรื่องปัจจัยการผลิตเพิ่มอีก 50 บาทต่อตัน” นายอนุทินกล่าว

## ขอยืดลดอ้อยไฟไหม้อีก3ปี

นายอนุทินกล่าวว่า นอกจากนี้จะเสนอให้ขยายระยะเวลามาตรการทางกฎหมายที่มติกรมกำหนดให้โรงงานน้ำตาลลดสัดส่วนการรับอ้อยไฟไหม้เข้าหีบ โดยฤดูการผลิตปี 2562/63 ไม่เกิน 30% ต่อวัน ปี 2563/64 ไม่เกิน 20% ต่อวัน และในฤดูการผลิตปี 2564/65 จะลดปริมาณอ้อยไฟไหม้เข้าหีบเพียง 0-5% ต่อวัน ทำให้อ้อยไฟไหม้หมดไปภายใน 3 ปี เพราะในทางปฏิบัติสำหรับเกษตรกรรายกลางและย่อยแล้วไม่ถ่วงนักเพราะที่ผ่านมาราคาอ้อยตกต่ำทำให้ไม่มีเงินทุนมากพอที่จะไปซื้อเครื่องจักรที่มีราคาสูง อีกทั้งแรงงานตัดอ้อยก็ขาดแคลนจึงต้องการขยายเวลาออกไปอีก 3 ปี

นายอนุทินกล่าวว่ากล่าวไว้ว่า ขณะเดียวกันต้องการให้มีการพิจารณาผ่อนผันการคุมเข้มการบรรทุกอ้อยในช่วงฤดูเก็บเกี่ยวโดยต้องการ

ให้ยืดความสูงที่วัดจากพื้นถนนขึ้นไปสูงได้ 4 เมตรจากที่เฉลี่ยระดับ 3.60 เมตรทำให้เกิดการจับกุมส่งผลกระทบเป็นวงกว้าง เนื่องจากปริมาณอ้อยของไทยเพิ่มขึ้นในระดับเกิน 100 ตัน และฤดูหีบปี 2562/63 คาดว่าจะอยู่ระดับ 120 ล้านตัน ทำให้ต้องเร่งขนอ้อยเข้าหีบเพื่อหลีกเลี่ยงฝนตกที่จะทำให้เกิดความเสียหาย อีกประเด็นสำคัญอีกการปรับปรุงร่าง พ.ร.บ.อ้อยและน้ำตาล พ.ศ. ... ที่ส่งเสริมการนำอ้อยไปต่อยอดการผลิตสู่อุตสาหกรรมเศรษฐกิจชีวภาพ เพื่อเพิ่มมูลค่าให้กับอ้อยที่จะส่งผลให้ราคาอ้อยสูงขึ้น โดยต้องการให้เกิดภาพในกฎหมายให้ชัดเจน

## สอน.หาวิธีดันอ้อยถึง1,000บ.

นางวรรณณ ชิตอรุณ เลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการอ้อยและน้ำตาลทราย (สอน.) กล่าวว่า สัปดาห์นี้จะมีการประชุมคณะกรรมการอ้อยและน้ำตาลทราย (กอน.) ที่มีปลัดกระทรวงอุตสาหกรรมเป็นประธาน เพื่อประเมินสถานการณ์และหารือถึงแนวทางช่วยเหลือเกษตรกรชาวไร่อ้อย โดยเฉพาะราคาอ้อยให้ได้ 1,000 บาทต่อตันตามนโยบายของนายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ทั้งนี้จะหารือกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเฉพาะกระทรวงพาณิชย์เพื่อไม่ให้เกิดการช่วยเหลือขาดหลักการขององค์การการค้าโลก (ดับเบิลยูทีโอ)

“ปีที่แล้วรัฐช่วยเหลือในรูปแบบของค่าปัจจัยการผลิต ปีนี้ก็อาจเป็นลักษณะการช่วยในเรื่องของค่าเก็บเกี่ยว ค่าขนส่งที่กำหนดให้ความช่วยเหลือเฉพาะเกษตรกรที่ใช้วิธีตัดอ้อยสด

เท่านั้นเพื่อลดปริมาณอ้อยไฟไหม้ตามมติ ครม. แบบนี้ดำเนินการได้ไม่ผิดดับเบิลยูทีโอ” นางวรรณกรกล่าว

## ‘ศักดิ์สยาม’ตรวจมอเตอร์เวย์

ที่สำนักงานโครงการก่อสร้างทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง สายบางปะอิน-นครราชสีมา ตอนที่ 40 บริเวณทางหลวงหมายเลข 204 กิโลเมตรที่ 2-3 ต.ปรุใหญ่ อ.เมือง จ.นครราชสีมา นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม พร้อมด้วยนายพิศักดิ์ จิตวิริยะวศิน รองปลัดกระทรวง นายอานนท์ เหลืองบริบูรณ์ อธิบดีกรมทางหลวง และนาย กฤษเทพ สิมลี อธิบดีกรมทางหลวงชนบท (ทช.) ลงพื้นที่ตรวจก่อสร้างโครงการถนนมอเตอร์เวย์ สายบางปะอิน-สระบุรี-นครราชสีมา โดยมี นายวิเชียร จันทรโณทัย ผู้ว่าราชการจังหวัด นครราชสีมา นายปริญญา แสงสุวรรณ วิศวกรใหญ่ด้านก่อสร้างทาง กรมทางหลวง (ทล.) หัวหน้าหน่วยงานในสังกัดกระทรวง และเจ้าหน้าที่ในพื้นที่ให้การต้อนรับ

(อ่านต่อหน้า 9)

## ต่อจากหน้า 8

### ขยายถนน

#### สั่งขยาย‘โคราช-บุรีรัมย์’เป็น4เลน

นายศักดิ์สยามได้มอบแนวทางให้ ทล.ร่วมกับ ทช.จังหวัดนครราชสีมา และองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) นครราชสีมา พิจารณาเชื่อมต่อระหว่างมอเตอร์เวย์ ตอน 40 กับทางหลวงชนบท นม.1120 (สามแยกปักธงชัย) ซึ่งห่างกันประมาณ 300 เมตร ขณะนี้อยู่ระหว่างการก่อสร้าง เพื่อเป็นทางเลี่ยงเข้าสู่ตัวเมืองนครราชสีมา รวมทั้งให้ ทล.วางแผนจัดการจราจรในเส้นทางสายหลักร่วมกับเจ้าหน้าที่ตำรวจ โดยเฉพาะทางขึ้นเนินคลองไผ่ อ.สีคิ้ว จ.นครราชสีมา ซึ่งเป็นพื้นที่ก่อสร้างมอเตอร์เวย์ ตอนที่ 34 และเป็นช่วงที่มีการจราจรชะลอตัว เนื่องจากมีรถโดยสารขนาดใหญ่และรถบรรทุกใช้ช่องจราจรร่วมกับรถทั่วไป ส่งผลกระทบต่อจราจร นอกจากนี้ ให้ ทล.เสนอแผนปรับปรุงขยายทางหลวงหมายเลข 226 นครราชสีมา-บุรีรัมย์ ขนาด 2 ช่องจราจรขยายเป็น 4 ช่องจราจรตลอดเส้นทาง สำหรับโครงการมอเตอร์เวย์สายบางปะอิน-สระบุรี-นครราชสีมา ระยะทาง 196 กิโลเมตร จำนวน 40 สัญญา มีความคืบหน้า 76% ล่าช้ากว่าแผนที่กำหนด 13%

#### ปชป.ค้านสัมปทานมอเตอร์เวย์

นายสามารถ ราชพลสิทธิ์ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊ก ระบุเกี่ยวกับปัญหาการให้สัมปทานเอกชนลงทุน โครงสร้างพื้นฐานจนเกิด “ค่าโง่” ในหลายโครงการว่า ในด้านโครงการก่อสร้างทางหลวงระหว่างเมืองหรือมอเตอร์เวย์ ที่ผ่านมากการก่อสร้างมอเตอร์เวย์เป็นการลงทุนโดยรัฐทุกสาย ไม่มีสายใดที่ให้เอกชนลงทุนหรือร่วมลงทุน เป็นผลให้ค่าผ่านทางไม่แพง แต่ปัจจุบัน การลงทุนก่อสร้างมอเตอร์เวย์กำลังจะเปลี่ยนเป็นรัฐกับเอกชนร่วมกันลงทุน โดยจะเริ่มจากมอเตอร์เวย์ สายนครปฐม-ชะอำ ระยะทาง 109 กิโลเมตร ที่มีวงเงินโครงการ 79,006 ล้านบาท โดยรัฐจะเป็นผู้รับผิดชอบค่าเวนคืนที่ดิน 18,291 ล้านบาท ส่วนเอกชนรับผิดชอบค่าก่อสร้างงานโยธา วงเงิน 53,148 ล้านบาท ค่าก่อสร้างงานระบบ และค่าควบคุมงานเป็นเงิน 7,567 ล้านบาท ส่วนค่าก่อสร้างงานโยธานั้น เอกชนสามารถขอรับเงินอุดหนุนจากรัฐได้ไม่เกินวงเงิน 53,148 ล้านบาท เอกชนรายใดขอเงินอุดหนุนจากรัฐน้อยที่สุดก็จะมีโอกาสได้รับงาน

นายสามารถกล่าวอีกว่า อย่างไรก็ตาม คาดว่า เอกชนผู้เข้าร่วมประมูลจะขอให้รัฐช่วยอุดหนุนค่าก่อสร้างงานโยธาเป็นจำนวนเต็ม หรือเกือบเต็ม วงเงินงานโยธา 53,148 ล้านบาท หากเป็นเช่นนี้ จะทำให้รัฐกลายเป็นผู้ลงทุนค่าก่อสร้างงานโยธาเสียเอง เท่ากับเอกชนลงทุน 7,567 ล้านบาทเท่านั้น ดังนั้น การให้เอกชนร่วมลงทุนและให้สิทธิเก็บค่าผ่านทางเป็นเวลา 30 ปี ย่อมทำให้อัตราค่าผ่านทางสูงกว่ารัฐลงทุนเอง และที่น่าเป็นห่วงอย่างยิ่งคืออาจเกิดข้อพิพาทระหว่างรัฐกับเอกชนในกรณีที่รัฐไม่สามารถขึ้นค่าผ่านทางตามที่ตกลงกันได้ รวมถึงกรณีที่รัฐก่อสร้างถนนสายอื่นทำให้เกิดเป็นคู่แข่งกับมอเตอร์เวย์ เป็นเหตุให้เอกชนฟ้องร้องเรียกค่าเสียหายได้ จนอาจกลายเป็นค่าไม่มอเตอร์เวย์ จึงขอเรียกร้องให้นายกรัฐมนตรีทบทวนการลงทุนโครงการนี้ โดยขอเสนอให้รัฐลงทุนเองทั้งหมด

#### ดีอีชี้5จีคลออดพื้นที่ศก.ก่อน

นายพุทธิพงษ์ ปุณณกันต์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) กล่าวถึงความคืบหน้านโยบาย 5จี ว่า เชื่อว่า 5จี เป็นสิ่งที่ทุกคนรอ แต่มองว่าการไปสู่อี 5จี เร็วช้า ไม่ใช่สาระสำคัญ สำคัญที่คุณภาพและความครอบคลุมในทุกพื้นที่ ประกอบกับความพร้อมของผู้ให้บริการโทรศัพท์เคลื่อนที่ (โอเปอเรเตอร์) และประชาชนด้วย หากจะล่าช้าไป 1-2 ปี ไม่ได้

ทำให้เสียประโยชน์ โดยการขับเคลื่อนไปสู่ 5จี อาจเลือกทำเฉพาะบางพื้นที่ที่มีความต้องการใช้งาน อาทิ พื้นที่เศรษฐกิจ หรือตามหัวเมืองใหญ่ ส่วนคลื่นความถี่ใดที่มีความเหมาะสมกับ 5จี ขณะนี้คงตอบยากเพราะมีความเกี่ยวข้องกับหลายองค์ประกอบ ให้ระบุชัดเจนอาจนำไปในทิศทางอื่นได้ ปล่อยให้ไปทำตามธรรมชาติดีกว่า โดยเชื่อว่าไม่นานจะมีกรอบการจัดสรรที่ชัดเจน

“การที่นักลงทุนย้ายฐานการผลิตไปยังประเทศเพื่อนบ้าน อาทิ ประเทศเวียดนาม และอินโดนีเซีย มองว่า เป็นเพราะการส่งเสริมการลงทุนในด้านต่างๆ อาทิ สิทธิประโยชน์ทางด้านภาษีอากร การยกเว้น หรือลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล การยกเว้น หรือลดหย่อนอากรขาเข้าเครื่องจักร และวัตถุดิบ หรือวัสดุที่จำเป็น ที่มีการเสนอสิทธิประโยชน์ให้กับนักลงทุนได้มากกว่า ไม่เกี่ยวข้องกับกรณีที่ไทยขับเคลื่อนไปสู่ 5จี ที่ล่าช้า แม้อาจส่งผลกระทบต่อบ้าง แต่เชื่อว่าไม่มากนัก” นายพุทธิพงษ์กล่าว

#### ปธ.บอร์ดสลากตั้งโต๊ะขอโทษ

เพียงวันเดียวกัน ที่ร้านแบล็คแคนยอน หลังอาคารกรมธนารักษ์ กระทรวงการคลัง นายเพชร อนันตศิลป์ อธิบดีกรมสรรพสามิต ได้เปิดแถลงชี้แจงกรณีการออกผลิตภัณฑ์ใหม่ สลากภาพ 12 นักชักร ในฐานะประธานคณะกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาล โดยกล่าวว่า จากกรณีที่มีกระแสการต่อต้านในสังคมถึงแนวคิดการออกสลาก 12 นักชักร จะเป็นการมอมเมาสังคมนั้น ขอยืนยันว่าสำนักงานสลากฯไม่ได้มีเจตนาจะมอมเมาสังคมด้วยการพนัน แต่ต้องการแก้ไขปัญหาการพนันออนไลน์ในรูปแบบต่างๆ โดยให้เข้ามาอยู่ในระบบที่ถูกต้อมากที่สุด “หากทำให้กลายเป็นเรื่องราวบานปลายใหญ่โต ก็ต้องขอโทษประชาชนด้วย” นายเพชรกล่าว

นายเพชรกล่าวว่า ขอยืนยันว่าการออกสลากดังกล่าวเป็นแนวคิดที่เกิดขึ้นเป็นการภายในเท่านั้น ยังไม่ได้เริ่มดำเนินการใดๆ โดยขณะนี้ได้รับข้อมูลจากหลายส่วนเพิ่มมากขึ้น สำนักงานสลากฯจึงจะศึกษาเพิ่มเติมให้รอบคอบมากขึ้น แต่ยืนยันว่าทุกอย่างผ่านการคิดเบื้องต้นมาหมดแล้ว ส่วนสาเหตุที่มีแนวคิดออกสลากใหม่นั้น เนื่องจากเห็นความจำเป็นต้องมีผลิตภัณฑ์ใหม่เพื่อแก้ไขปัญหาต่างๆ ทั้งการขายสลากเกินราคา การพนันที่ผิดกฎหมาย รวมทั้งหาทางแข่งขันในสถานการณ์ปัจจุบันที่มีการแข่งขันสูงขึ้น และการเปลี่ยนแปลงของเทคโนโลยี หากยังทำสลาก

ในรูปแบบเดิมต่อไปอีกอาจไม่สามารถแข่งขันได้ เพราะมีการพนันในรูปแบบใหม่เพิ่มมากขึ้น รวมถึงมีการนำสลากจากประเทศเพื่อนบ้านเข้ามาขายในประเทศไทยมากขึ้น จึงจำเป็นต้องศึกษาผลิตภัณฑ์ใหม่ออกมา ถึงแม้จะสามารถปรับสลากรูปแบบเดิมเข้าสู่ช่องทางออนไลน์ได้ แต่ก็อาจจะกระทบโครงสร้างระบบเดิมที่มีอยู่ โดยเฉพาะผู้ค้าผู้พิการที่จะขาดรายได้หรือมีรายได้ลดลง

### ยื่นเดินหน้าสลาก12นักษัตริ

“การซื้อขายสลาก 12 นักษัตริจะทำผ่านช่องทางออนไลน์เท่านั้น เพื่อป้องกันไม่ให้ผู้ที่ไม่มสิทธิเข้าถึงมาซื้อได้ เพราะสามารถยืนยันตัวตนได้ จึงไม่น่าจะเป็นการมอมเมาประชาชนที่อายุไม่ถึงเกณฑ์ได้ โดยแนวคิดการออกสลากในรูปแบบใหม่เกิดขึ้นมาตั้งแต่ก่อนที่จะมีคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) จึงยืนยันได้ว่าการออกผลิตภัณฑ์ใหม่ หรือสลากนักษัตริ ไม่ได้เกี่ยวข้องกับข่าวที่รัฐบาลมีปัญหาเรื่องรายได้หรืออยู่ในภาวะถดถอยแต่อย่างใด เพราะถ้าดูจากรายได้ต่อปีที่ตั้งมอบให้รัฐบาล จะมีเพียง 30,000-40,000 ล้านบาทเท่านั้น ถือว่าเป็นจำนวนที่น้อยมากของงบประมาณรัฐบาล จึงไม่น่าจะเกี่ยวข้องกันได้” นายพรกกล่าว

นายพรกกล่าวว่า อย่างไรก็ตาม การดำเนินการของสลากภาพ 12 นักษัตริยังคงต้องเดินหน้าต่อไป โดยจะนำข้อกังวลและข้อเสนอแนะ มาศึกษาเพิ่มเติมเพื่อคลายความกังวล และส่งผลกระทบต่อสังคมน้อยที่สุด แต่ไม่กระทบกับการเดินหน้าออกสลากแน่นอน เพราะคณะทำงานกำลังทำรายละเอียดส่งให้คณะกรรมการกฤษฎีกาช่วยพิจารณาประเด็นทางกฎหมายที่เกี่ยวข้องทั้งหมด หากไม่ติดขัดประเด็นทางกฎหมายแล้วก็จะทำประชาพิจารณ์กับประชาชนทั่วประเทศต่อไป พร้อมยืนยันว่าผลิตภัณฑ์ใหม่มีความจำเป็นรวมทั้งการใช้เทคโนโลยี หรือหวยออนไลน์ ก็มีความเป็นไปได้ที่จะนำมาใช้ในอนาคต เพื่อให้สามารถแข่งขันในตลาดปัจจุบันได้อย่างมีประสิทธิภาพ และป้องกันรายได้ไปอยู่ในตลาดการพนันที่ผิดกฎหมาย

### สลากใบสู่ออนไลน์ต้องรอบคอบ

นายธนวรรธน์ พลวิชัย กรรมการและโฆษกคณะกรรมการสลากกินแบ่งรัฐบาล เปิดเผยว่า จะมีการศึกษาแนวทางการออกผลิตภัณฑ์ใหม่ หรือสลากภาพ 12 นักษัตริ ควบคู่ไปกับการนำสลากรูปแบบเดิม (ใบ) เข้าสู่ระบบออนไลน์ เนื่องจากมีกระแสสังคมที่แสดงความต้องการให้นำสลากใบเข้าสู่ออนไลน์ แต่สำนักงานมีความกังวลเกี่ยวกับผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นกับผู้ค้าเดิม ทำให้ต้องมีการศึกษาถึงกระบวนการทำงานอย่างชัดเจน

นายธนวรรธน์กล่าวถึงกรณีที่นายพรก อนันตศิลป์ ได้เปิดเผยข่าววันเดียวกันนี้ว่า เพิ่งรับรู้ข่าวเช่นกัน จึงไม่ได้มีการพูดคุยรายละเอียดร่วมกัน หลังจากนั้นคงต้องรอให้มีการเรียกประชุมคณะกรรมการสลากฯก่อน จึงจะมีความชัดเจนมากขึ้น

นายธนวรรธน์กล่าวว่า จากนี้จะมีการศึกษาให้ละเอียดและลึกซึ้งมากขึ้น เนื่องจากมีหลายมุมมองเกิดขึ้นจากแนวคิดจะออกสลากภาพ 12 นักษัตริ สังคมยังมีความเข้าใจไม่ชัดเจน ทำให้ต้องศึกษาความห่วงใยของสังคมในทุกมิติ ที่สำคัญมีเสียงสะท้อนจากสังคม ให้มุมมองในเรื่องของความต้องการให้สำนักงานเข้ามาดูแลเรื่องสลากใบ และจับเข้าไปขายผ่านช่องทางออนไลน์เพิ่มเติม ทั้งนี้ สำนักงานยังมีความห่วงใยเรื่องของระบบการขายสลากใบ จะกระทบกระเทือนคนขายในช่องทางเดิม ทั้งผู้ที่มีรายได้น้อยและผู้พิการ จึงมีความจำเป็นในการเข้าไปศึกษาในเรื่องนี้ด้วยว่าจะสามารถนำสลากใบเข้าสู่ช่องทางออนไลน์ได้หรือไม่ ภายใต้กรอบกฎหมายและระเบียบต่างๆ ได้อย่างไร

“สังคมส่วนหนึ่งเรียกร้องให้นำสลากใบเข้าสู่ออนไลน์ หากเห็นว่าช่องทางออนไลน์เป็นการแก้ไขปัญหาได้จริง ซึ่งสำนักงานเองไม่เลือกเอาสลากใบเข้าออนไลน์ เพราะเกรงจะกระทบกับผู้ขายเดิมแน่นอนว่าอาจมีการคัดกรองคนขายใหม่ หรือมีคนขายหลายรายสูญหายไปจากระบบ จึงต้องกลับมาศึกษาใหม่อีกครั้ง คงต้องรอให้คณะกรรมการประชุมร่วมกันก่อน เพื่อให้ได้แนวทางและรายละเอียดที่ชัดเจนกว่านี้” นายธนวรรธน์กล่าว